

地缘文化视野中的云南民族医药文化研究的思考^{*}

张丽，张根生，吴道显

(云南中医学院，云南昆明 650500)

[摘要] 云南民族医药作为一定地域的特质文化，具有共同的地理环境、文化传统和发展脉络，是被社会群体公认的具有共同价值的文化，其特征表现为文化形态的稳固性和文化认同的一致性。开展地缘文化学视野下的云南民族医药文化特质及保护研究对边疆稳定、民族及文化认同有重要意义。

[关键词] 地缘文化；云南民族医药；研究

中图分类号：R29 文献标志码：A 文章编号：1000—2723(2012)06—0021—03

地缘文化热潮的兴起既有学理逻辑内在发展的自身动因，更是社会实践发展的现实需要。近代以来，在科学主义范式霸语下，中医地位渐次弱化，曾一度近乎“失语”。作为位居边境的云南多民族医药文化在科学主义及现代范式的语境中，日益边缘化，渐失原有特质。开展地缘文化学视野下的云南民族医药文化特质及保护研究对边疆稳定、民族及文化认同和繁荣有重要意义。

1 地缘文化的内涵及当前我国地缘文化研究的特点

所谓地缘是指由于地理位置上的联系相互间形成的关系。地缘与地域或者说区域有着密不可分的关系。区域间以地缘关系为纽带而结合起来社会群体，为了生存或者更好的生活，相互间在语言、文字、习俗、价值观等方面趋于统一而逐步形成该区域内群体的思想文化——地缘文化应运而生。一般地说，地缘文化是指同一空间区域内的社会群体因受其所处的地理环境影响而形成的具有共同内容和特征的文化系统。这种文化系统包含政治、经济、军事、外交、历史、语言、医药、信仰、道德、风俗、艺术、民族精神、心理状况、思维方式、价值取向等诸多方面^[1]。其基本特征突出地表现在对地理环境的依赖性强，其发展与区域的政治、经济紧密相连，并且具有明显的历史传承性。

从广义上讲，地缘文化是国家“软实力”重

要组成部分，能极大地增强国民的向心力和凝聚力，促使以物质形态表现出来的“硬实力”得以充分发挥。从狭义的角度来讲，它突出地体现在地域文化影响力上，它是一个地区经济繁荣、社会发展的重要推手。地缘文化在边疆地区其功能和作用更为显著，它不仅表现在对国内区域经济和社会发展的作用，而且它会对周边邻国地区产生辐射影响，对于维护边疆稳定、推动边疆地区繁荣发展起着难以替代的作用。因此，从局部地理、环境关系及其引起的社会、文化差异与因缘，探讨地理区域文化特征与发展规律是地缘文化学的主旨。近年来，地缘文化学立足于地域文化的异质性，从人类学、语言学、宗教学、民俗学、文学等角度阐发区域文化的特性^[2]，探讨文化在不同区域、不同时期的历史表现，形成了地缘文化现象研究。

目前，地域文化研究在地域文化典籍和遗存的搜集、整理、保护、展示及濒危文化的抢救等方面有很大进展；形成了全国性的地域文化研究热，且地域文化研究层面逐步由物质形态的文化延伸至非物质形态的精神文化层面；地域文化研究被纳入了建设社会主义先进文化的轨道；地域文化的研究力量、研究方法、研究成果方面还有许多不足；研究、开发、利用地域文化，一定程度上存在狭隘僵化的观念，科学理性的方法和经世致用的原则需要进一步加强。

* 基金项目：云南省哲学社会科学基地课题（NO：JD2010ZD13）

收稿日期：2012—09—11 修回日期：2012—11—08

作者简介：张丽（1963～），女，云南昭通人，教授，从事思想政治理论课教学和文化哲学研究。

2 云南民族医药文化研究现状

云南 25 个少数民族由于他们所处的自然生态环境、宗教习俗、生产方式、生活方式、饮食结构和饮食习惯等多种生存元素的不同，社会发展的程度不同，形成了不同的民族文化。在长期与疾病作斗争、维持民族繁衍的过程中，形成了特定的医学思想观念，积累了丰富的医学知识和防治疾病的经验。这是一份不可多得的医学文化遗产。由于诸多因素，其医学思想和医疗经验还处在认知与实践阶段，没能形成系统的医学知识和理论，散在于民间，其传承主要是通过口碑代代相传，具体体现于人们的生产、生活实践之中。他们的医药文化一直未能进行过广泛深入的收集、整理和挖掘。近年来，在少数民族地区，由于外来文化的影响和渗透、生活方式的改变、现代医学迅速发展等原因，这些民族医药应有的作用和价值正在逐渐弱化，甚至有消亡的危险。一些人口较少民族，在不同民族文化的交流和碰撞中明显处于“弱势”，很容易被“同化”而丧失本民族的原有特质，甚至面临着失传或后继无人的窘境。因此，收集、整理和挖掘他们的医学文化，已成为迫在眉睫的“抢救”性工作。自上世纪 90 年代以来，本土学者担当职责，先期对云南民族医药文化进行分类整理研究，首先是民族医药文献的发掘整理，集中对基础理论、诊法治法、单验方等的收集整理，并从中提炼民族医药治疗各种疾病的价值依据及民族医药的临床诊疗及用药规律。同时，组织专家、学者采访、调查、编辑出版口传民族医药。如傣医药的系统整理、研究、传承和应用已经形成相对完善的体系。但其他民族医药文化搜集、整理工作存在较大的问题和空间^[3]。可喜的是，目前云南民族医药的研究在前期收集整理的基础上，其研究方法和角度已经逐步从单一的医药学扩展到人类学、文化学、民俗学、生态学等多学科进行解读。但是从地缘文化的角度对云南民族医药文化缺乏理论描述，其独特的地缘文化价值仍然缺乏系统研究和科学的分析评价。

3 云南民族医药文化地缘文化价值及保护研究的意义

传统文化是国家软实力建设的重要组成部分，研究民族医药文化在云南建设国家面向西南开放的桥头堡过程中，对于增强文化自信，走向文化自强，促进民族医药的未来发展，有重要的理论和现

实意义。

云南民族医药文化地缘文化价值及保护研究，是云南民族医药文化多样性保护之需。缘于不同地域背景、渊源而形成的区域文化特征，是构成多元文化格局最关键的、最基本的要素。各个地区的地域文化，是中华民族文化中极具亮点、极富特色的重要组成部分，具有不可估量的现实价值和深远意义。云南民族医药是文化多样性的典范，从地缘文化学视野下对云南民族医药文化特质进行系统阐释及保护研究，对阐发多元一体的中华文化提供文化生态实体案例，促进探讨文化传承创新的新途径，以丰富地缘文化学、文化生态学、文化人类学等相关理论。

云南民族医药文化地缘文化价值及保护研究，是云南民族医药文化发展之要。各地文化产业的突现，要求把地缘文化作为重要战略资源，通过地缘文化学视野下的云南民族医药文化特质研究，提出云南桥头堡战略下民族医文化面向东盟传播的机遇、途径、模式等，使民族医文化的异质性、本土性、民族性特征更加彰显，人文价值获得更广泛的认同^[4]。

云南民族医药文化地缘文化价值及保护研究，是云南民族文化强省之重。民族医药文化是我国传统医药文化的重要组成部分，是中华民族文化的宝贵财富。民族医药文化作为有关自然界和宇宙的民间传统知识与实践，是各民族在历史长河中积累的智慧结晶，具有历史、文化、科学和经济等方面的价值，是我国珍贵的但有些也是面临濒危的文化形态，是文化软实力的重要体现。云南民族医药文化在云南建设民族文化强省过程中具有独特而重要地位^[5]。

云南民族医药文化地缘文化价值及保护研究，是边疆稳定、民族及文化认同之要。云南民族医药作为一个区域的特质文化，具有共同的地理环境、文化传统和同样的文化发展脉络，是被社会群体公认的具有共同价值的文化，其特征表现为文化形态的稳固性和文化认同的一致性。开展地缘文化学视野下的云南民族医药文化特质及保护研究对边疆稳定、民族及文化认同有重要意义。

4 地缘文化视野中的云南民族医药文化研究路径及思考

研究主要从历史与现实两个维度展开，在地缘

文化视野下,以云南省少数民族医药文化为研究对象,以文化人类学为主要研究方法,通过云南民族医药文化的比较研究,在文化多样性视野中,阐发云南民族医药文化在形态特征上的多样性、本土性、传承性、独特性,探讨云南民族医药文化在观念及价值形态上的现代适应及转型,提出民族医药文化传承创新的新途径。

一是以民族医药文化特征为主要研究内容,对民族医药的理念、技术、方法、功能、作用进行阐述,揭示民族医药文化融入云南民族文化互动、融合、认同的规律,对阐发多元一体的中华文化提供文化生态实体案例。

二是结合现实以文化自觉和自信为主题,探讨民族医药文化如何积极主动地参与跨文化传播,提出在云南桥头堡战略下云南民族医药文化面向东盟传播的机遇、途径、模式等,使云南民族医药文化的异质性、本土性、民族性特征更加彰显,人文价值获得更广泛的认同。在传统、现代与后现代的开放视野中阐发和描述民族医药文化的后现代价值。

三是研究民族医药文化在民族文化多样性和地缘文化语境中的功能和作用,普及民族医药文化知识,提高民族医药文化的认知水平,增强民族医药文化在民族地区的凝聚力,提高民族医药文化在区域内交流互动的能力,扩大民族医药文化的影响力,为促进民族医药文化的产业发展,提高民族医药文化的生产力,提供人文交流和学术资源。

四是建立与现代高等教育相匹配的民族医药文

化传承的人才培养体系。鉴于云南民族医药的历史及发展现状,探索既体现民族医药自身传承与应用的特点和规律,又与现代高等教育体系相匹配的人才培养体系,以院校教育为基础,将民族医药传承中特有的口传、师承教育形式和现代继续教育形式结合起来,在云南民族地区建立具有可操作性的云南民族医药高等教育人才培养体系,以解决社会经济发展对民族医药高等教育人才的需求,使民族医药文化传承后继有人^[6]。

总之,云南民族医药作为地缘文化语境中独具特质的文化资源,既是一份珍贵的遗产,又是文化软实力的重要体现,我们必须在保护、传承中使其获得新发展。

〔参考文献〕

- [1] 张继国. 论地缘文化 [J]. 社科纵横, 2011 (9): 126–128.
- [2] 高利华. 异量之美: 地域文化研究的永久话题 [J]. 社会科学战线, 2007 (3): 173–175.
- [3] 马伟光. 民族医药的过去与未来 [J]. 中国民族医药杂志, 2005 (增刊): 15–19.
- [4] 王珍喜. 民族医药文化在云南文化强省中的重要地位 [J]. 边疆经济与文化, 2011 (8): 173–175.
- [5] 郑进. 对加强云南省民族医药继承发展工作的再思考 [J]. 云南中医学院学报, 2006, 30 (2): 3–6.
- [6] 张丽. 傣医药高等教育人才培养体系的理论和实践探讨 [J]. 云南中医学院学报, 2011, 34 (5): 59–61.

(编辑:李平)

Geopolitical Cultural Vision of the Yunnan Folk Medicine Culture Research Thinking

ZHANG Li, ZHANG Gen-shang, WU Dao-xian

(Yunnan University of TCM, Kunming Yunnan 650500)

[ABSTRACT] As the characteristics of certain region culture, yunnan folk medicine has a common geographical environment, the cultural tradition and development venation. It is accepted as a common value culture by most of people in China. Its characteristic feature is the cultural form of solidity and the consistency of the cultural identity. It is important for researching and protecting yunnan folk medicine is not only making the border regions stable but also making consistency of the cultural identity.

[KEY WORDS] GEO – culture; Yunnan folk medicine; research